

蹚出科技成果转化的“太原路径”

——写在太原国家可持续发展议程创新示范区科技成果路演活动举行之际

科学是技术之本,技术是产业之源。没有科技成果的支撑,便没有产业集群的跃起。一项项走出实验室的科技成果,经过市场的千锤百炼之后,成为助推高质量发展的强劲动能。下好创新先手棋,让更多科技成果落地转化是太原科技创新的着力点所在。多年来,太原市不遗余力搭建平台,构建科技成果转移转化的全链条机制,推动基础研究“最初一公里”和成果转化“最后一公里”的有机结合,使经济社会发展的创新活力更强、动力更足。风起扬帆正当时,5月31日,国家可持续发展议程创新示范区科技成果首场路演活动将在太原举行。这是一场聚集科技成果的“重磅”发布会,这是一场对接科技成果的“科技大集”。太原,豪情满怀举办国字号科技成果路演盛会;太原,持续推动科技成果转化赋能高质量发展!

搭平台

——为科技成果转化强配置

走进山西金山磁材有限公司,来自中北大学的科研团队与企业研发小组,忙着测定新样品参数。在此前太原一体化经济区科技成果转化对接活动现场,该公司与中北大学签订合作协议,希望借助科研力量为即将开拓的市场率先打通新产品、新工艺的技术壁垒。

对于山西金山磁材有限公司来说,这样的合作并不新鲜。“我们拥有技术中心、职工创新工作室,但对于新技术还要依靠高校的科研资源。”该公司副总经理张葆华介绍说,为立足低氧生产线、晶粒细化工艺和晶界扩散等技术,该企业与同济大学、太原科技大学等省内外多所高校合作,不仅拥有一批专利技术,销售额更是连续三年大幅增长。对于此次合作,张葆华非常期待,他说:“借助合作攻关新技术,我们要在三年内实现销售额增加2000万元的目标。”

1月6日,“太原一体化经济区首场科技成果转化对接活动——迎泽区专场”举行,发布科技成果143项、企业技术需求21项,14个项目达成合作,6个项目现场签约;3月31日,“太原一体化经济区科技成果转化项目对接活动——尖草坪区、中北高新区专场”举行,发布科技成果120项、企业技术需求33项,5个项目现场签约;4月13日至24日,我市科技成果转化对接活动——太原理工大学专场举行,市科技局向太原理工大学推送了66家科技领军培育企业的技术需求90项,太原理工大学多个科研团队与企业对接后,已有一批攻关项目达成合作意向;5月20日,首场数字经济科技成果转化项目对接会在晋源区举行,发布科技成果103项,企业技术需求29项……

一边是高校、科研机构发布最新的科研成果,一边是企业提出生产方面的技术需求,借助平台的牵线搭桥,使得技术之“花”得以在市场“结果”。在太原技术转移促进中心技术市场部部长张晓鹏的工作日程上,此类活动的时间已排到年底,他说:“这是采用政府搭台,企业唱戏,高校、科研院所和市场主体参与的方式,将科技成果转化为现实动力。”

“今年一系列的科技成果转化对接活动,正是我市科技系统围绕产业链布局创新链、围绕创新链培育产业链,让更多科技成果从‘实验室’走向‘生产线’,把科技优势转化为发展胜势。”市科技局二级调研员李保现表示,我市已累计推介各类科技成果和专利技术200余项,并发布“专精特新”企业成果30余项,推进了产学研的对接合作,强化了技术、资本、人才、服务等创新资源的优化配置,提升了科技成果转化的生态效能。

引人才

——为科技成果转化添活力

这几天,来自山西智慧领航技术转移有限公司的技术经纪人张远方特别忙,她在两场科技成果转化对接活动中所推介的“无损无接触涂层测厚仪项目”,已有两家企业对接。山西维克拓里地坪材料有限公司正在整理数据指标,山西都润防火材料有限公司咨询了技术进出口事宜,希望在国内市场开拓上开展长期合作。

“企业有难题、专家有成果,我们要唤醒‘沉睡’在实验室的科技成果,精准匹配后,转化为生产力服务市场。”被称为“科技红娘”的技术经纪人,已作为新职业纳入中国职业分类大典。从业多年后,张远方才认识到科技成果转化并非易事,“这不是简单的‘买’与‘卖’,大部分科技成果与市场需求之间存在差异,我们需要帮助双方不断磨合,才能达成合作。”

“让专业的人做专业的事。”助推科技成果落地转化,精准对接供需目标,“技术经纪人”是“红娘”,更是“加速器”。

太原技术转移促进中心作为我省唯一的国家技术转移人才培养基地,近年来通过开展专业培训,实现了技术经纪人在高校、科研机构、高新技术企业、科技服务机构的全覆盖,一支懂专业、懂管理、懂市场的复合型技术转移服务人才的队伍正在不断壮大。为完善培育体系,该中心还编制了培训标准和教学大纲,并增设了创新创业教育、实战实训等,帮助更多的技术经纪人走上推动科技成果转化的主战场。

“在每一次科技成果对接现场,各个高校和科研机构发布的技术成果多是瞄准前沿技术和应用,他

们迫切需要企业去‘孵化’。”来自中国科学院山西煤化所、中国科学院炭材料重点实验室的陈景鹏研究员认为,好技术其实不愁“嫁”,这既需要专业人才,更需要广阔的推介平台。为拓宽科技成果的转化渠道,太原技术转移促进中心加入了黄河科创联盟,共同打造“人才基地联合体”。在黄河科创联盟联合体的区域内,技术经纪人的资质互认,各方共享最新的科技成果,这样有助于促进我市重大关键共性技术的协同攻关。

建市场

——为科技成果转化铸后盾

“寻找危险品仓库智能机器人的研发团队”“寻求长期合作的技术团队”……打开太原科技资源信息服务平台,有上万家家企业提出技术需求。“离开了成果转化、科技和经济很难连在一起,我国正建设高水平国家级技术转移体系。为持续推进科技成果转化,搭建常态化的服务平台更加重要。”太原技术转移促进中心主任李国忠表示,太原科技大市场及太原科技资源信息服务平台,担任了这个重要角色。这是由我市政府部门搭建的一个“线上+线下”相结合的技术交易平台。

太原科技大市场建成以来,与国家科技成果网深度合作许久,整合了科技成果资源75万余条,并与清华大学科技创新中心、大数据中心合作,收集两院院士1625人及其科研成果信息。同时,该市场通过实地走访对接了2000余家企业、240家省内外高校和科研机构,多方推动校企合作,形成了科技需求长效机制和高校科研院所科技成果征集及定期发布机制,从源头上畅通了对接渠道,让科研工作者和企业、投资机构可以面对面坐在一起,擦出科技成果与经济市场深度融合的火花。

统计数据显示,从2020年至2022年,太原科技大市场认定技术合同1124项,合同成交额达200多亿元。而且,由太原技术转移促进中心编制的市级标准《科技成果评价规范》,已于2021年1月1日起实施。这是我省第一个科技成果评价的地方标准,该标准的实施,为技术经纪人开展成果评价、科技成果转移提供了规范的参考标准。

守正创新、永无止境。当前,太原正通过科技成果转化将更多科技创新的“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”,推动产业链与创新链深度融合。作为首批获建的国家可持续发展议程创新示范区,太原正以只争朝夕的干劲、时不我待的闯劲,加速推进科技成果落地转化,蹚出国家可持续发展议程创新示范区高质量发展的“太原路径”。

记者 郭 蓉

本报讯 个人出现哪些情况会被职业禁入,不能考公务员、当教师?哪些情况会被禁止领取政府补贴?《山西省失信惩戒措施清单(征求意见稿)》5月24日起公开征求意见,相关意见建议发送至邮箱sxfgwxyt@163.com,时间截至5月31日。

为进一步规范失信惩戒措施,保护信用主体合法权益,在《全国失信惩戒措施基础清单(2022年版)》的基础上,省发改委会同有关部门(单位),严格以省级地方性法规为依据,编制《山西省失信惩戒措施清单》。

清单旨在规范界定失信惩戒措施的种类及其适用对象。清单包括两部分,一是全国失信惩戒措施细化清单,是根据国家失信惩戒措施基础清单,基于山西省实际细化的惩戒措施;二是山西省失信惩戒措施补充清单,是根据山西省地方性法规,梳理形成的仅适用于本省的失信惩戒措施。

全国细化清单中,惩戒措施为依法依规实施职业禁入或从业限制的,包括:不得申请城市公共汽(电)车的驾驶员,惩戒对象为,三年内有较大以上且负同等以上责任的道路交通事故记录的人员等。

(何宝国)

《山西省失信惩戒措施清单》公开征求意见

用)为公务员、参照《公务员法》管理的工作人员、国有企业和事业单位工作人员的,惩戒对象包括、拒绝、逃避征集服现役且拒不服从的应征公民;以逃避服兵役为目的,拒绝履行职责或者逃离部队且被军队除名、开除军籍或者被依法追究刑事责任的军人;失信被执行入等。在一定期限内依法禁止取得直至终身禁止取得教师资格的,惩戒对象包括,受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的人员;弄虚作假、骗取教师资格或者品行不良、侮辱学生,影响恶劣,被撤销教师资格的人员。

山西补充清单中,惩戒措施为依法依规限制享受优惠政策和便利措施的,包括,三年内不得享受同类补贴的,惩戒对象为,套取、骗取就业专项资金或者创业资金的用人单位或个人等。惩戒措施为依法依规实施职业禁入或从业限制的,包括,不得申请城市公共汽(电)车的驾驶员,惩戒对象为,三年内有较大以上且负同等以上责任的道路交通事故记录的人员等。

(何宝国)

太钢助力“华龙一号”核电机组投产

本报讯 近日,我国西部首台“华龙一号”核电机组——广西防城港3号机组投产仪式在防城港核电基地举行。这是我国西部地区和少数民族地区建设的首个核电项目,也是西部大开发重点工程项目和广西重点工程。太钢为关键材料的供货企业,圆满完成供货任务。

“华龙一号”是中核集团和中广核集团联合打造的我国自主技术的先进三代大型压水堆型核电技术,是中国核电机组发展的主力堆型,是中国核电走向世界的“国家名片”,是中国核电创新发展的重大标志性成果。

核电机组设计使用寿命一般为60年,其关键设备和部件采用高质

量核级不锈钢制造。太钢作为国内知名的不锈钢制造企业,近年来已成为国内核级不锈钢板的主要供货企业,其中特厚、宽厚核级不锈钢是唯一供货企业。防城港二期工程2台机组堆内构件就采用太钢核级不锈钢板制造,作为核电站“心脏”的堆内构件,承担着控制堆芯冷却、保证控制棒系统运行通畅、准确定位核燃料组件等重要任务,是核电站安全级别最高的设备之一。包括堆内构件用不锈钢在内,太钢为该项目提供了近5000吨的核级不锈钢产品。

截至目前,太钢已为各大核电项目陆续提供了27台堆内构件用高质量核级不锈钢板。

(孙耀星、樊大林、尹嵬)

著名相声演员杨议走进晋酒文化产业园

领略传统酿造工艺 感悟山西酿酒文化



5月24日,著名相声演员杨议受邀莅临太原酒厂,并在晋酒文化产业园展开了一场别开生面的文化交流活动。在太原酒厂及流霞电子商务公司负责人的陪同下,杨议参观了太原酒厂新厂区的洞藏酒库、酿造车间以及生产车间,对太原酒厂的历史文化、古法酿造工艺和产品品质进行了深入了解,并与现场工作人员热烈地讨论和交流。随后,一行人来到位于太原市大东关街12号的晋酒文化产业园,杨议在交流活动中提出了很多弘扬传统文化及传递艺术价值的建设性意见,并将在晋酒文化产业园开放演出时开展深度合作,从艺术角度给予指导建议。

据了解,太原酒厂新厂区搬迁至东山酿造小镇,在旧厂区打造晋酒文化产业园,从品牌战略布局到文化价值塑造方面都做出了重大突破。太原酒厂传承“汾清两支”中的“清”一脉,依托古法酿造技艺,从日常饮用的口粮酒到走亲访友的礼品酒,口感清香纯正,品质卓越,

“晋泉”“晋酒”都有着良好的市场口碑。晋酒文化产业园涵盖酿酒体验、酒楼、老酒坊、晋府小剧场、文创中心、书院、晋酒电商直播等功能空间,未来,将成为一处搭载休闲娱乐餐饮功能的一站式潮流商业街区,一座开放式、花园式的创意文化产业园,多种多样、形式丰富的中国传统文化艺术将在这里精彩展现。

(任 烨)

全省林草科技活动周在并启动

本报讯 省林草局5月25日消息,2023年全省林草科技活动周启动。今年林草科技活动周主题是“走进林草共享绿色福祉”,旨在宣讲科学知识和弘扬科学精神,动员全省林草干部群众和社会各界力量,积极投身到林草科技发展活动中来,进一步提高人民的科技意识和科技素养,努力实现科技创新支撑林草事业高质量发展的目标。

活动周启动现场,举办了以“科技助力林草高质量发

展”为主题的林草科技发展成效展览,以展板、宣传资料、现场咨询服务等方式进行了林草科技成效宣传活

动。活动周期间,将展示林草科技成果和林草科技工作成

效,举办全省林草科普讲解大赛,组织开展林草科普基

地、林草科普场馆、林草科技创新平台开放活动,以及

林草科普宣传进基层、林草科技学术交流、媒体科普宣传

(周皓)

山西公安举行武装越野练兵比武

本报讯 初夏时节,惠风和畅。5月23日至24日,2023年山西省公安机关武装越野实战练兵比武在太原市举行。

举办此次练兵比武活动,是山西公安机关贯彻落实公

安部实战练兵常态化部

署,提升全体民警体能与

实战技能、打造“四个铁

”公安铁军的重要举

措。比武项目紧贴实战所

需,集体能竞赛与警务技

能比武于一身,包括武装

徒步越野和模拟证据搜

索、违法行为制止、犯罪嫌

疑人搜身控制带离,以及实弹射击等多个项目,是山西

公安机关近年来首次组织的大规模练兵比武活动,11个地市

公安机关分别组成队伍参加。经过一天半紧张激烈的比

武,最终角逐出团体奖、单兵武装越野奖、搭档武装越野

奖、体育道德风尚奖以及个人奖等5个奖项。

此次比武活动充分展现了山西公安队伍过硬的战斗

本领和顽强的拼搏精神,进一步提升了全体公安民警克敌

制胜能力和安全防护水平,极大地激发了全省公安机关练

兵热情,成为山西公安实战大练兵的品牌和“名片”。

全省公安机关将以此次比武活动为契机,坚持实战导向,推

进以赛促练,推动形成常态化、制度化、科学化的实战练兵机

制,不断以政治安全、社会安定、人民安宁的优异成绩和担当

为推进平安中国、平安山西建设再立新功。

(杨沫)

